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Ungefär var åttonde migrant som bor i 
Värmland med ursprung i Mellanöstern 
och Afrikas horn har svarat på frågor 
i denna studie med en läsplatta i 
handen. Hur är det att bo i Värmland? 
Hur fungerar din kommun? Vad är 
bra och vad är dåligt? Tänker du bo 
kvar? Men till skillnad från vanliga 
trivselenkäter handlar de frågor som 
redovisas i denna rapport dessutom 
om mer personliga ställningstaganden 
och drivkrafter: varför är somliga 
migranter så starkt motiverade 

att bli en del av Sverige? De lär sig 
språket snabbt, börjar arbeta och 
försörjer sig själva. Varför blir andra 
egentligen aldrig en del av den svenska 
gemenskapen, inte ens efter 15 år? Och 
hur är det – vill de som kommit hit inte 
bara leva i Norden utan också dö här?

Många av de frågor som ställts till 
migranterna under de dryga tre år 
projektet pågått är frågor som också 
ställts till människor i hela världen 
– bland annat i några av de länder 
varifrån migranterna kommer. Därför 
kan man studera skillnader i tankar, 
drömmar och ideal mellan de iranier 
som bor i Teheran och Arvika, eller 
mellan irakier från Mosul och i Torsby. 
Hur förändras svaren när man kommer 
till Sverige? Hur snabbt tar man till 
sig de värderingar som gäller i det 
nya landet? Kort sagt – hur blir man 
värmlänning?
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Nordamerika Subsahariska
 Afrika

Nordafrika

Europa

Östeuropa &
Centralasien

Mellanöstern
Sydasien

Östasien

Sydostasien

Latinamerika 
& Karibien

Oceanien

Bilden visar att de stora migrantströmmarna sker inom respektive region. 
Data från unmigration.org  Grafik. Guy Abel  ©guyabelguyabel
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Nordamerika
Subsahariska

 Afrika

Nordafrika

Europa

Östeuropa &
Centralasien

Mellanöstern

Sydasien

Östasien

Sydostasien

Latinamerika 
& Karibien

Oceanien

Bilden visar att de huvudsakliga flyktingströmmarna i världen går 
till Europa från Mellanöstern, Sydasien och subsahariska Afrika.7 
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Totalt Muslimer Västerländska  
kulturer*

Muslimer
(Vk)

Muslimer 
utrikes födda (Vk)

WVS 399 345  76 858  62 897  720  237

EVS  222 560  13 394  120 755  1 305  672

ESS 82 544  1 930  59 823  73  54 

Totalt  704 449  92 182  243 475  2 098  963

 mWVS  6 516  3 665  6 516  3 665  3 665

Totalt Muslimer
  Västerländska

kulturer*

Muslimer

(Vk)

Muslimer

utrikes födda (Vk)

WVS 399 345 19 % 16 % 1 % 0 %

EVS  222 560 6 % 54 % 1 % 1 %

ESS  82 544 2 % 72 % 0 % 0 %

Totalt  704 449 13 % 35 % 1 % 0 %

mWVS 6 516 56 % 100 % 56 % 56 %

* En lista över de länder som räknas till västerländska kulturer återfinns i bilaga 3.
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1908 skrev den brittiske författaren Israel Zangwill ett skådespel kallat The 
Melting Pot (Smältdegeln). Pjäsen är en kärlekshistoria som utspelar sig i 
New York mellan den invandrade ryska juden David och Vera, dottern till en 
rysk officer som lett de pogromer som utrotat hela Davids familj. Pjäsen gav 
upphov till den metaforiska beskrivningen av det amerikanska samhället 
som en ”smältdegel” med förmågan att integrera och ”absorbera” 
migranter med olika etnisk och kulturell bakgrund.24 Smältdegelmetaforen 
innebär både en sammansmältning av kulturer och blandäktenskap mellan 
etniciteter. Smältdegelsteorin blev tidigt kritiserad för att främja och 
bejaka total assimilering av de som kommit som migranter till ett samhälle. 
Flera kritiker drev istället teorin om mångkulturalism som beskriver flera 
alternativa former för etnisk interaktion där olika kulturer blandas, men 
förblir distinkta i vissa avgörande aspekter. Metaforerna som ersatt 
smältdegeln har istället liknats vid en salladsskål, ett kalejdoskop eller som 
en kulturell mosaik.25 
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I december 1950 bildades UNHCR, FN:s flyktingkommissarie, en akronym 
av det engelska namnet United Nations High Commissioner for Refugees. 
Organisationen tillkom efter andra världskrigets slut när tiotals miljoner 
människor drivits på flykt över hela Europa sedan de politiska kartorna ritats 
om. Som namnet antyder skulle organisationen arbeta för världens flyktingar. 
Utkastet till texten skrevs av den österrikiske advokaten Paul Weis och den 
belarusisk-amerikanske juristen Louis Henkin. Efter flera hundra förhandlingar 
om konventionens innehåll mellan representanter för en rad av FN:s 
medlemsländer, bland dem också Sverige, enades gruppen till slut om de sista 
kommatecknen i konventionen sommaren 1951.44

Här redogörs för vem som är flykting, vilket rättsskydd, annan hjälp och  
vilka sociala rättigheter en flykting bör få från de stater som skriver under 
konventionen. Tanken var att organisationen skulle fungera under en 
treårsperiod med att hjälpa européer på flykt och sedan skulle organisationen 
upplösas efter avslutat uppdrag. Men det kalla krigets verklighet och rader av 
konflikter och krig har gjort att UNHCR lever vidare efter 70 år. Konventionen 
har genom åren delvis reviderats då vissa  begränsningar tagits bort vilket 
gjort att flyktingkonventionen blivit ett  globalt regelverk. Idag har 148 länder 
undertecknat flyktingkonventionen. 
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Enligt den är du flykting om du känner välgrundad ”fruktan för förföljelse på 
grund av”:

• ras
• nationalitet
• religiös eller politisk uppfattning
• kön
• sexuell läggning eller
• tillhörighet till viss samhällsgrupp.

Den som bedöms vara flykting får en flyktingstatusförklaring som är en 
internationellt erkänd status grundad på både FN:s flyktingkonvention 
och EU-regler. I Sverige får den som har flyktingstatusförklaring normalt 
uppehållstillstånd i tre år. Som alternativt skyddsbehövande bedöms den som

• löper risk att straffas med döden
• löper risk att utsättas för kroppsstraff, tortyr, annan omänsklig eller 

förnedrande behandling eller bestraffning eller
• som civilperson löper allvarlig risk att skadas på grund av väpnad konflikt.

Den som bedöms vara alternativt skyddsbehövande får en alternativ 
skyddsstatusförklaring som grundas på EU-regler. Den som har 
skyddsstatusförklaring får i Sverige som regel uppehållstillstånd i 13 månader. 
En av grundprinciperna i flyktingkonventionen är bestämmelsen att flyktingar 
inte kan tvingas återvända till ett land där de riskerar förföljelse, så kallad non-
refoulement. Denna tolkning är idag en vedertagen princip inom internationell 
rätt och gäller även för personer som inte blivit erkända som flyktingar.45
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”Det franska folkets till nationalförsamling församlade ombud anser att 
okunnigheten om, glömskan av och föraktet för människans rättigheter är de 
enda orsakerna såväl till alla allmänna olyckor som till regeringens maktmissbruk. 
De har därför beslutat att genom en högtidlig förklaring fastställa människans 
naturliga, oförytterliga och heliga rättigheter och skyldigheter, så att varje 
samhällsmedborgare i varje ögonblick ska kunna påminna sig sina rättigheter och 
den lagstiftande och verkställande maktens åtgärder.”
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Källa: Fritt efter Welzel, C., 2013, ibid, sid 111.
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Källa: SCB
*Antalet yngre och äldre i relation till antalet i åldern 20-64 år, r se särskild ruta.
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Den demografiska försörjningskvoten visar hur många personer en person 
i arbetsför ålder behöver försörja utöver sig själv. Det handlar om de som är barn 
och unga under 20 år samt de äldre som är över 65 år. Kvoten beräknas som 
summan av antalet personer i åldrarna 0-19 år samt antalet personer 65 år och 
äldre dividerat med antal personer i åldrarna 20-64 år och därefter multiplicerat 
med 100. Idag har Sverige en nivå på försörjningskvoten på drygt 77. Det innebär 
att på 100 personer i de mest förvärvsaktiva åldrarna 20-64 år finns det ungefär 
77 personer som är yngre eller äldre. Ju högre tal måttet (kvoten) visar desto 
tyngre är försörjningsbördan för de som befinner sig i åldersgruppen 20-64 år. 
I Värmland var kvoten vid utgången av år 2020 84,2 – alltså att av 100 000 
personer i arbetsför ålder i länet måste dessa i teorin försörja 84 200 personer 
som antingen är yngre än 20 år eller 65 år eller äldre. Extremerna i länet är 
Filipstad med en försörjningskvot på 98,6, Storfors med 97,8 och Säffle med 
95,2. De lägsta talen hittar man i Karlstad med 71,9 och därefter Sunne med 
85,5 och Eda med 85,9. I Sverige är Stockholm det län som har den lägsta 
försörjningskvoten med 66,8 medan Dalarnas län har den högsta med 89,6. 

Källa: Statistiska centralbyrån.

Källa: SCB 2020. Avser alla, inklusive de nordiska länderna
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Källa: SCB 2020
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Källa: SCB 2020 – avser Afghanistan, Eritrea, Irak, Iran, Somalia, Syrien och Turkiet.
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Värmland Sverige Total

Afghanistan 224 9 % 9 % 9 %

Eritrea 278 11 % 7 % 8 %

Iran 76 3 % 2 % 3 %

Irak 175 7 % 7 % 7 %

Somalia 259 10 % 6 % 6 %

Syrien 870 34 % 36 % 35 %

Turkiet 60 2 % 3 % 3 %

MENA/SSA 289 11 % 12 % 12 %

Total mWVS grupp 2 231 86 % 81 % 82 %

Östeuropa 102 4 % 8 % 8 %

Sydamerika 37 1 % 1 % 2 %

Asien 153 6 % 7 % 7 %

Västvärlden* 65* 3 % 2 % 2 %

Total Övriga 357 14 % 18 % 18 %

Total 2 588 6 516 7 991

*Ingår ej i analysen
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Kommun Antal inv. i 
kommunen

Antal  
u.e.-födda

Procent
u.e.-födda

Antal
deltagare

Procent
intervjuade

Arvika 25 932 1 538 5,9 % 186 7 %

Filipstad 10 503 1 262 12 % 490 19 %

Forshaga 11 424 574 5 % 65 3 %

Karlstad 94 828 8 489 9 % 691 27 %

Kristinehamn 24 190 2 171 9 % 239 9 %

Munkfors 3 725 203 5,5 % 37 1 % 

Säffle 15 420 1 358 8,8 % 315 12 %

Kil 12 115 504 4,8 % 25 1 %

Eda 8 550 661 7,7 % 42 2 %

Torsby 11 549 588 5,1 % 51 2 %

Storfors 3 990 215 5,4 % 18 1 %

Hammarö 16 668 564 3,4 % 25 1 %

Grums 9 043 483 5,3 % 33 1 %

Årjäng 9 996 708 7,1 % 61 2 %

Sunne 13 335 689 5,2 % 85 3 %

Hagfors 11 517 642 5,6 % 40 2 %

Annan 120 5 %

Total 282 885 2 523  

Norra Västra Östra Södra Karlstad

Torsby Eda Kristinehamn Grums Karlstad

Hagfors Arvika Filipstad Kil  

Sunne Säffle Storfors Hammarö  

Munkfors Årjäng  Forshaga  
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Norra 213 8 %

Västra 604 24 %

Östra 747 30 %

Södra 148 6 %

Karlstad 691 27 %

Ort ej fastställd 120 5 %

Total 2523
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 Norra Västra Östra Södra Karlstad Ej 
fastställt Total

Afghanistan
Antal 33 34 67 25 62 3 224

% av kolumn 15 % 5 % 9 % 17 % 9 % 2 % 9 %

Eritrea
Antal 20 86 93 15 54 10 278

% av kolumn 9 % 14 % 12 % 10 % 8 % 8 % 11 %

Iran
Antal 6 9 16 9 34 2 76

% av kolumn 3 % 1 % 2 % 6 % 5 % 2 % 3 %

Irak
Antal 3 45 20 7 88 12 175

% av kolumn 1 % 7 % 3 % 5 % 12 % 10 % 7 %

Somalia
Antal 8 51 143 8 34 15 259

% av kolumn 4 % 8 % 19 % 5 % 5 % 12 % 10 %

Syrien
Antal 93 215 303 42 161 56 870

% av kolumn 42 % 35 % 40 % 28 % 23 % 45 % 34 %

Turkiet
Antal 6 7 13 3 30 1 60

% av kolumn 3 % 1 % 2 % 2 % 4 % 1 % 2 %

MENA/SSA
Antal 20 79 65 20 93 12 289

% av kolumn 9 % 13 % 9 % 13 % 13 % 10 % 11 %

Övriga
Antal 24 78 27 19 135 9 292

% av kolumn 11 % 13 % 4 % 13 % 20 % 8 % 12 %

Total
Antal 213 604 747 148 691 120 2 523

% av kolumn 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 %
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Norra Västra Östra Södra Karlstad Ej 
fastställt Total

Sydamerika
Antal 2 9 4 1 20 1 37
% av 
kolumn 8 % 12 % 15 % 5 % 15 % 11 % 13 %

Asien
Antal 12 38 14 11 73 5 153
% av 
kolumn 50 % 49 % 52 % 58 % 54 % 56 % 52 %

Östeuropa
Antal 10 31 9 7 42 3 102
% av 
kolumn 42 % 40 % 33 % 37 % 31 % 33 % 35 %

Total
Antal 24 78 27 19 135 9 292

% av 
kolumn 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 %
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Ursprungsland Antal Sverige 

inkl. Värmland

Procent 

Sverige

Procent 

Värmland

Afghanistan 83 4 % 1 %

Eritrea 210 11 % 8 %

Iran 92 5 % 1 %

Irak 78 4 % 3 %

Somalia 110 6 % 8 %

Sverige 533 27 % 62 %

Syrien 289 15 % 8 %

Turkiet 105 5 % 2 %

MENA 75 4 %  2 %

Afrika 50 3 % 1 %

Sub-total 1 625 82 % 95 %

Asien 133 7 % 1 %

Sydamerika 87 4 % 0 %

Sub-total 1 845 93 % 97 %

Östeuropa 66 3 % 1 %

Västvärlden* 70 4 % 2 %

Total 1 981 100 % 764
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 Värmland Sverige Total

Man
1 089 2 817 3 416

43 % 44 % 44 %

Kvinna
1 422 3 513 4 335

56 % 55 % 56 %

Annat
12 37 46

1 % 1 % 1 %

 Total 2 523 6 367 7 797

* Från totalt 6.516 deltagare har 149 gallrats till följd av oklara svar.

Ursprungsland Man Kvinna

Afghanistan 60 % 39 %

Eritrea 56 % 44 %

Iran 41 % 59 %

Irak 45 % 53 %

Somalia 35 % 65 %

Syrien 44 % 56 %

Turkiet 28 % 72 %

MENA/SSA 44 % 54 %

Övriga 25 % 75 %

Total 43 % 56 %
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 Sverige Värmland

Gift 55 % 60 %

Bor tillsammans 6 % 5 %

Skild 5 % 4 %

Separerad 1 % 2 %

Änka/änkeman 2 % 2 %

Singel 31 % 27 %

 Sverige Värmland Total

Låg 80 % 68 % 75 %

Hög 20 % 32 % 25 %
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I Eritrea jobbade Filmon som 
takläggare och han hoppas kunna 
få ett jobb i byggbranschen också i 
Sverige. Men det är svårt att få i en 
fot i den branschen – särskilt om man 
saknar körkort, konstaterar Filmon 
som hoppas att snart kunna köra 
upp. Filmon har bestämt sig för att 
verkligen försöka bli en del av Sverige 
och berättar att han och hustrun 
ibland sitter och pratar svenska vid 
köksbordet: 
- Vi har jätteroligt när vi försöker hitta 
det svenska ordet för ett eritreanskt 

uttryck. Och ibland försöker vi 
översätta svenska ord till eritreanska. 
Vi skrattade jättemycket tillsammans 
när vi häromdagen skulle försöka 
översätta ordet landkrabba till 
eritreanska. 

Filmon berättar att hans fru – som är 
biolog – just ringt och bett honom gå 
förbi tvättstugan och hämta tvätten 
när han snart ska gå hem. Hon sa det 
på svenska, konstaterar Filmon stolt 
och kränger på sig sin jacka och lyfter 
handen till farväl.
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”Jag kanske inte betraktas som svensk 
av en svensk, men jag känner mig som 
90 procent svensk. Till exempel älskar 
jag köttgryta gjord på älgkött.”

Alireza som helt har tappat kontakten 
med sin familj i Afghanistan säger 
att han verkligen trivs och känner sig 
hemma i Kristinehamn:

– Jag är stolt att kunna försörja mig 
själv och betala skatt och betala 

tillbaka allt det jag fått från Sverige. Är 
man frisk och kan jobba då ska man 
göra det. Det skulle kännas illa att inte 
jobba, i alla fall för mig:

På frågan om var han bor om tio år 
svarar Alireza att om om han får och 
har möjlighet vill han gärna stanna 
kvar i Kristinehamn. 

– För mig är det bästa platsen
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 Sverige Värmland Total

Ja, mycket hemma 59 % 65 % 60 %

Ja, bara lite 34 % 29 % 33 %

Nej, inte alls 7 % 6 % 7 %
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Afghanistan 7,53

Eritrea 6,61

Iran 8,20

Irak 7,86

Somalia 7,76

Syrien 7,50

Turkiet 7,11

Övriga 6,41

Snitt totalpopulation 7,23
 
Skala 1=Ursprungslandet 10=Sverige
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- Jag skulle vilja jobba heltid, alla dar i 
veckan. Ett jobb är viktigt för mig. Att 
kunna försörja sig själv, ta hand om 
sig själv och att inte vara beroende 
av någon annan är jätteviktigt. 
Salima berättar att människor från 
Somalia är kända i hela Östafrika 
för att vara arbetsamma. När hela 
samhället kollapsade på 1990-talet har 
människor varit tvungna att själva ta 
ansvar för sina liv – ta egna initiativ. 
- Jag blev tvungen att lämna Somalia 
och är mycket tacksam för att jag 
kunde komma hit med hjälp av 
UNHCR. Min man är död och nu 
hoppas jag att mina två yngsta barn 

som är 14 och 15 också ska få komma 
hit. Salima kämpar på med svenska 
språket och säger att hon inte har 
så mycket kontakt med svenskar. 
På frågan om hon har någon svensk 
favoritmaträtt skakar hon på huvudet: 
- Jag har nog aldrig ätit svensk mat, 
bara somalisk. Salima betraktar sig 
idag som en gammal människa med 
livet bakom sig:
- Jag är ju mormor – då är man 
gammal, skrattar hon. På frågan 
om framtiden säger hon att om hon 
lever om tio år och det har blivit fred 
i hemlandet skulle hon gärna flytta 
hem. Hon har kvar ett hus i hembyn. 
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- I Damaskus handlade det ofta om 
att leva för dagen – snygga fälgar på 
bilen, kunna köpa ett paket cigaretter. 
Yta var viktigt. Jag är fortfarande 
intresserad av bilar men idag har jag 
drömmar om framtiden. I Sverige har 
jag fått andra perspektiv på livet. Den 
bil jag har ska ta mig någonstans, inte 
vara en statussymbol.

Mohammed berättar att han har 
förändrats på många områden sedan 
han kom till Sverige.  

Även om hans familj inte var 
ekonomiskt fattiga i Syrien levde 
man mer från dag till dag. Nu går 
Mohammed projektledarutbildning på 
kvällarna och hoppas kunna satsa mer 
på kaféverksamheten i framtiden: 

- Jag vill utveckla saker, skapa något. 
Jag har en dröm att starta mitt eget 
kaffemärke nån gång. Hassans Gröna 
skulle kunna bli en konkurrent till 
Löfbergs Lila.
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Avat bodde i flera år i Nordnorge och 
jobbade inom byggsektorn. Flyttade 
till Drammen med sin fru som är 
sjuksköterska och därifrån vidare till 
Sverige med hela familjen. 
Hustrun jobbpendlar varje dag till 
Norge medan Avat under sommaren 
och hösten 2021 varje dag kör de 13 
milen till Karlstad där han jobbar som 
timanställd lastbilschaufför. Under 
2020 gick han yrkesförarutbildningen 
YFUV i Karlstad och letar nu efter jobb 
i Eda eller Arvika.

Han går upp kl fyra varje morgon och 
kommer hem runt sju på kvällen efter 
att ha kört 26 mil tur och retur: 
- Jag måste pendla – utan erfarenhet 
får jag inget jobb närmare 
hemkommen, säger Avat på sin 
sjungande norska men ser ändå 
optimistiskt på framtiden:
- Sverige är så mycket bättre för 
migranter än på andra sidan gränsen. 
Tydligare regler, rakare besked och 
mycket vänligare attityd.
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- Innan vi kom till Sverige hade jag aldrig
gått i skola. När vi kom blev jag ofta
retad för min dåliga svenska. Men jag 
brydde mig inte om det – j– ag pratade
och pratade ändå. Det var kämpigt hela
gymnasiet, men jag gav aldrig upp. Som
tur är har jag alltid varit haj på matte.

Mohktar blev civilingenjör och i dag
arbetar han som projektledare för stora
infrastruktursats-ningar med budgetar
på miljarder. Han är tacksam för vad
Sverige har gett honom:
 - Jag kan säga vad jag vill, jag kan bli vad
jag vill men framförallt känner jag mig
trygg. Trygg-heten är det absolut bästa
med Sverige.
På frågan hur det gått för alla hans
syskon berättar han att två av hans 
bröder också är ingenjörer,r en är 
lärare, en är statsvetare och tre jobbar
inom vården

- Jag kan städa, hjälpa gamla, kanske 
jobba på Coop och fixa saker. Jag har
besökt många företag, lämnat mitt
cv och mitt telefonnummer. De säger 
att de ska ringa. Jag väntar en vecka,
två veckor. Inget händer.

Men kan du inte sälja kläder som
i Irak? Jobba som skräddare? Eller 
sälja frukt och blommor i en affär
eller på torget?
- Nej det fungerar inte – d– et finns
inte så mycket folk här. Dom har
flyttat alla.

- Hur är det med din fru, arbetar 
hon?
- Nej, hon har inte heller arbetat.
Hon har varit föräldraledig två 
gånger och ska nu börja på SFI.

- Vad gör du om dagarna?
- Är hemma. Tittar på TV, V hämtar  
på dagis. Annars ingenting.
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*Avser endast de som har angett att de ej har körkort idag.
21 procent av de intervjuade migranterna i Värmland har idag svenskt körkort. 
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- Jag lärde mig språket på SFI –  
vi hade bra lärare och studerade 
tre timmar om dagen, berättar 
Huda Mirkhan på sitt kontor på 
Integrationscentrum i Arvika:
- Tre timmar om dagen räckte  
för mig. Jag var fokuserad på min 
uppgift – jag visste vad jag  
ville uppnå.

I Syrien gick Huda på universitetet 
i Damaskus efter gymnasiet. Efter 
fyra års studier tog en examen i 
kemi. Det är kunskaper som passar 
bra att ha när det gäller att stödja 
de egna barnen med sina hemläxor 
i naturvetenskapliga ämnen. Vid 
köksbordet talar familjen arabiska 

– ibland med några inskjutna ord 
på svenska när det behövs. Annars 
menar Huda att det mesta går snabbt 
att anpassa sig till när man kommer 
till Sverige. Allt utom det som sitter 
djupare in i själen, det som handlar om 
vår identitet:
- De svåraste sakerna att förändra 
handlar om kultur och religion. Det 
tar tid, det går kanske inte. Många 
värderingar kan ändras fort, men 
kulturen…två, tre generationer, 
kanske, menar Huda Mirkhan som 
fortfarande drömmer om att någon 
gång kunna återuppta  sina studier 
på universitetsnivå. Att få ta en 
masterexamen i teknisk kemi.
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- Det gick snabbt för mig med 
svenskan.Jag var klar med SFI efter 
ett halvår, sedan kom jag in på 
kockutbildningen i Sunne. Det känns 
tryggt att ha ett yrke där man har  
ett jobb.

Modi berättar att det är viktigt för 
honom att bli en del av samhället, 
att kunna jobba och göra rätt 
för sig. Modis föräldrar är båda 
högutbildade men pappan jobbar 
idag som vaktmästare och mamman 
är stödperson för nyanlända i 
kommunen. 

Utöver arabiska talar Modi svenska 
(med värmländsk brytning), och 
därtill utmärkt engelska och franska.
- Kanske flyttar vi tillbaka om det blir 
ordning i hemlandet, men realistiskt 
sett blir vi kvar i Värmland., säger 
Modi som trivs bättre på en lite ort 
än i en storstad. Men han skulle vilja 
ha fler svenska vänner:
- Jag har varit hemma hos en svensk 
familj en gång. Vi hade personalfest 
och då blev vi alla hembjudna till 
en arbetskamrat. Men det är enda 
gången.
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- Även om jag får ett jobb är det 
inga problem, vi klarar det, skrattar 
Halima Noor som vi möter på SFI  
i Åmotsfors: 
- Vi är två – min man och jag. På 
morgonen lämnar [jag på] förskolan 
eller dagis. Sen ska jag jobba. När min 
man blir färdig med jobbet hämtar 
han barnen. När jag blir färdig med 
mitt jobb kommer jag hem och lagar 
mat och städar. 
Halima sprudlar av glädje och energi 
och när frågan ställs om det inte är 
opraktiskt med många barn. Man 
måste ha stor bostad, man måste 
kunna ordna transporter och om 
ett barn blir sjuk måste man stanna 
hemma. Och hur ska du hinna hjälpa 
varje barn med läxorna:

 

- Det går bra. Man blir glad av många 
barn. Jag skulle känna mycket stress 
om jag inte skulle ha barn, jag skulle 
må dåligt. 

Borde alla människor ha tio barn – 
vad tycker du?

- Nej, det är olika. Kanske någon bara 
behöver tre barn, någon behöver 
ett barn, men jag och mitt hjärta 
behöver tio barn, fortsätter Halima 
och sammanfattar sin syn på saken:

- Jag älskar barn – min mamma bor i 
Karlstad med mina sju småsyskon och 
min pappa bor i Mogadishu. Där har 
han gift om sig – han har två fruar och 
18 barn. Sammanlagt är vi 26 syskon.
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Både sociologer och evolutionsbiologer har under det senaste halvseklet 
börjat anlägga helt nya perspektiv på de krafter som styr reproduktion och 
familjebildning. En livshistorieteori har utvecklats där förhållandena mellan 
fattigdom, förväntad livslängd och fertilitet spelar en avgörande roll. En del 
av dessa forskare talar om hur vi lever våra liv i antingen korta eller långa 
livshistorier.7 Det handlar om skillnader i perspektiv.8 Låt oss konstruera ett 
exempel:

Till Molkom kommer en liten familj med två vuxna och tre barn som 
kvotflyktingar. De kommer från ett samhälle där medellivslängden hos 
befolkningen är 55 år till det svenska där den är 83 år. I Sverige är 22 procent 
av invånarna över 65 år gamla – nästan var fjärde person. I Somalia är bara två 
procent av befolkningen över 65 år – endast var femtionde person har alltså 
passerat svensk pensionsålder. Men i Somalia finns inget pensionssystem. Den 
sociala normen är att man ska föda så många barn som möjligt för att få en 
tryggad ålderdom. I Somalia föder varje kvinna i medeltal 5,7 barn – i Sverige 
1,88. När den nyanlända familjen går på informationsmöten i kommunen 
blir de informerade om alla regler, förordningar, möjligheter, rättigheter och 
skyldigheter man har när man bor i Sverige. Flera av de vi intervjuat har vittnat 
om hur dessa de första veckorna i Sverige har varit de mest omtumlande i deras 
liv: obegripligt språk, konstig kultur, annat klimat, annan mat, annat sätt att bo 
och umgås. Uttrycket kulturchock är nog ganska träffande. Hos kommunen får 
familjen också veta att bostad, mat och andra kostnader – det ordnar sig. Samma 
sak med barnbidraget – och dessutom – ju fler barn man föder, desto mer bidrag 
får man. Samtidigt säger språkstödjarna att det är viktigt att så snabbt som 
möjligt komma i arbete. Målet är att alla ska kunna försörja sig själva. Vad ska 
den stackars familjen tänka med alla dessa motstridiga budskap?9  

Källor: SCB och CIA World Fact Book samt World Values Survey
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Merhawit bodde i flera svenska 
städer innan hon kom till Filipstad 
där hon gick på SFI. Idag kombinerar 
hon jobbet med att studera kvällstid 
på KomVux i Karlstad för att komma 
in på sjuksköterskeutbildningen. 
Merhawit lever ensam och säger att 
hon följer sin plan att skaffa familj 
först när hon blivit klar med sin 
utbildning. Då kan hon tänka sig man 
och barn – men inte fler än tre: 
- Att ha nio barn som min mamma, 
nej aldrig. 
Eritrea är ett patriarkalt land där det 
som regel är mannen i familjen som 
bestämmer och fattar viktiga beslut, 
berättar Merhawit. Men om hon i 
framtiden träffar någon hon  

vill leva med ska det vara ett 
jämställt förhållande: 
- I Eritrea är det ofta inte jämställt. 
Men här i Sverige, nej, så är det  
inte här. 
Det bästa med Sverige, menar 
Merhawit, är möjligheten att kunna 
leva ett gott liv i frihet – att själv 
kunna göra sina val. Att bestämma 
själv. Hon är kristen och berättar att 
på en rad områden är det i Eritrea 
familjen som bestämmer: 
- Det är svårt att välja själv vem man 
ska gifta sig med i mitt hemland  
– det är föräldrarna som bestämmer. 
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antal svar

a. Hjälper mig att fatta beslut i livsfrågor 917

b. Rådgivning om familjen, t.ex. i barnuppfostran och giftermål 552

c. Omsorg om äldre inom kollektivet 588

d. Upprätthålla kontakter med mitt ursprungsland 416

e. Stödja mig ekonomiskt, t.ex. banklån 433

a–e. Antal markerade svar 2 906

Jag vet inte 1 013

Jag vill inte svara 296

antal svar

a. Jag får inte själv fatta mina beslut 440

b. Förhindrar integrationen in i det svenska samhället 271

c. De styr vad jag skall tycka i olika frågor 218

d. De kontrollerar vad jag gör i olika situationer 211

a-d. Antal markerade svar 1 140

Jag vet inte 1 831

Jag vill inte svara 452
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Afghanistan 3,09

Eritrea 4.94

Iran 2,16

Irak 3,07

Somalia 3,50

Syrien 3,09

Turkiet 3,03

Afghanistan 3,29

Eritrea 4,89

Iran 1,87

Irak 2,70

Somalia 3,71

Syrien 2,50

Turkiet 2,42
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Lars Calmfors 
i antologin 

The Nordic Model – Challenged but  
Capable of Reform

315

Migranters rost del 2_bok.indb   315 2021-09-15   09:30



316

Migranters rost del 2_bok.indb   316 2021-09-15   09:30



317

Migranters rost del 2_bok.indb   317 2021-09-15   09:30



Mycket/ganska trygg
86 %

Inte så/Inte
alls trygg
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Negativt 
förtroende

Positivt 
förtroende

Afghanistan 14,4 % 85,6 %
Eritrea 13,1 % 86,9 %
Iran 16,3 % 83,7 %
Irak 22,6 % 77,4 %
Somalia 14,8 % 85,2 %
Syrien 21,2 % 78,8 %
Turkiet 13,5 % 86,5 %
7 länder 18,9 % 81,1 %
Total 19,8 % 80,2 %
Sverige 37,0 % 63,0 %
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 Negativt 
förtroende

Positivt 
förtroende

Låg utb 18 % 82 %
Hög utb 21 % 79 %
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 Negativt 
förtroende

Positivt 
förtroende

Man kan lita på de flesta 16 % 84 %
Man kan inte vara nog försiktig 22 % 78 %

Afghan-
istan Eritrea Iran Irak Somalia Syrien Turkiet 7 

länder Total Sverige

Man kan 
lita på de 
flesta

32,0 % 43,1 % 39,4 % 14,5 % 27,5 % 9,7 % 18,6 % 16,6 % 27,4 % 64,6 %

Man 
kan inte 
vara nog 
försiktig

68,0 % 56,9 % 60,6 % 85,5 % 72,5 % 90,3 % 81,4 % 83,4 % 72,6 % 35,4 %
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Negativt 
förtroende

Positivt 
förtroende

Ja, mycket hemma 14 % 86 %
Ja, bara lite 24 % 76 %
Nej, inte alls 35 % 65 %
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Sverige Ursprungsland

Dagstidning TV Radio Nyhetstidning TV Radio

Mycket 
intresserad

48 % 54 % 42 % 35 % 58 % 31 %

Ganska 
intresserad

13 % 32 % 26 % 15 % 35 % 18 %

Inte så 
intresserad

19 % 34 % 26 % 14 % 23 % 10 %

Inte alls 
intresserad

18 % 33% 20 % 16 % 26 % 16 %
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Migranter

Nyhetstidning TV Radio

Från 
Sverige

Från 
ursprungs-

land

Från 
Sverige

Från 
ursprungs-

land

Från 
Sverige

Från 
ursprungs-

land

Dagligen 20,1 % 16,6 % 35,4 % 33,5 % 27,6 % 17,1 %

Varje vecka 24,5 % 14,6 % 27,3 % 21,9 % 22,1 % 16,7 %

Varje 
månad 9,1 % 10,0 % 8,5 % 8,4 % 8,0 % 10,6 %

Mer sällan 14,6 % 11,1 % 10,1 % 14,5 % 12,1 % 10,9 % 

Aldrig 31,8 % 47,7 % 18,8 % 21,7 % 30,2 % 44,7 %
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Informationsindex 0–1

2019 2018 Aggregerat

Svenska 
nyheter

Ursprungsland 
nyheter

Nyheter
2018–2019

Nyheter

Afghanistan 0,55 0,47 0,58 0,57
Eritrea 0,67 0,43 0,63 0,64
Iran 0,63 0,57 0,65 0,65
Irak 0,65 0,46 0,51 0,53
Somalia 0,41 0,38 0,68 0,62
Syrien 0,54 0,43 0,49 0,50
Turkiet 0,58 0,53 0,69 0,66
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Informationsindex 0–1 Snitt

Afghanistan 0,76

Eritrea 0,75

Iran 0,78

Irak 0,80

Somalia 0,73

Syrien 0,82

Turkiet 0,84
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Direktkontakt 
med vänner 
och kollegor

Afghanistan Eritrea Iran Irak Somalia Syrien Turkiet Total

Dagligen 50,3 % 48,3 % 53,6 % 52,0 % 55,1 % 61,4 % 51,0 % 57,3 %

Varje vecka 21,9 % 31,5 % 20,2 % 30,4 % 13,5 % 20,9 % 31,6 % 23,4 %

Varje månad 11,3 % 6,7 % 11,9 % 6,4 % 7,9 % 5,7 % 6,1 % 6,5 %

Mer sällan 10,6 % 6,7 % 8,3 % 5,3 % 12,4 % 4,4 % 3,1 % 6,1 %

Aldrig 6,0 % 6,7 % 6,0 % 5,8 % 11,2 % 7,5 % 8,2 % 6,6 %

Sociala 
medier

Afghanistan Eritrea Iran Irak Somalia Syrien Turkiet Total Sverige

Dagligen 62,1 % 59,6 % 59,5 % 74,6 % 56,2 % 79,4 % 77,7 % 74,9 % 15,1 %

Varje vecka 14,4 % 19,1 % 16,7 % 9,8 % 12,4 % 7,3 % 9,7 % 9,1 % 15,7 %

Varje månad 5,9 % 5,6 % 3,6 % 2,3 % 5,6 % 2,8 % 3,9 % 3,6 % 15,0 %

Mer sällan 6,5 % 3,4 % 6,0 % 4,0 % 10,1 % 3,0 % 1,9 % 4,0 % 29,6 %

Aldrig 11,1 % 12,4 % 14,3 % 9,2 % 15,7 % 7,4 % 6,8 % 8,4 % 24,7 %
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Afghanistan Eritrea Iran Irak Somalia Syrien Turkiet 7 länder

Har gjort 13,8 % 13,0 % 21,7 % 20,8 % 14,9 % 18,7 % 30,2 % 19,0 %

Kan 
tänkas 
göra

55,2 % 33,3 % 41,3 % 42,5 % 41,8 % 40,5 % 51,2 % 42,2 %

Skulle 
aldrig 
göra

31,0 % 53,7 % 37,0 % 36,7 % 43,3 % 40,9 % 18,6 % 38,9 %
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Afghanistan Eritrea Iran Irak Somalia Syrien Turkiet 7 länder

Har gjort 17,5 % 24,5 % 23,5 % 9,8 % 27,7 % 4,1 % 20,3 % 9,4 %

Kan 
tänkas 
göra

66,3 % 38,8 % 47,1 % 26,8 % 29,2 % 31,5 % 60,8 % 35,9 %

Skulle 
aldrig 
göra

16,3 % 36,7 % 29,4 % 63,4 % 43,1 % 64,4 % 19,0 % 54,7 %
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Afghanistan Eritrea Iran Irak Somalia Syrien Turkiet 7 länder

Har gjort 10,6 % 7,8 % 12,7 % 6,2 % 9,2 % 4,5 % 11,5 % 6,4 %

Kan 
tänkas 
göra

26,6 % 25,5 % 20,0 % 23,0 % 24,6 % 21,6 % 25,6 % 22,7 %

Skulle 
aldrig 
göra

62,8 % 66,7 % 67,3 % 70,8 % 66,2 % 73,8 % 62,8 % 71,0 %
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- Pandemin har förändrat allt. 
Distansundervisningen fungerar inte 
när eleverna varken kan tekniken eller 
har studievana. Särskilt svårt är det för 
de som kommer som analfabeter.

Balkis Faili menar att pandemin 
har ställt det ordentligt för 
integrationsarbetet. Efter 12 år  
som integrationssamordnare är  
hon luttrad:

- Alla de som arbetar och fattar beslut 
som handlar om migration, integration 
och flyktingfrågor i Sverige borde 
lyssna på oss ute i kommunerna. Vi är 
många som jobbar med dessa frågor 
som själva har bakgrund som flyktingar. 
Vi vet hur migranterna tänker  
– vi är realister. 

Balkis Faili tar exemplet med stora 
familjer som kommer från Afrikas 
horn där mamman aldrig gått i skola. 
Att utbilda henne så att hon blir 
anställningsbar är tokigt tänkt, menar 
hon. Det är dömt att misslyckas. Men 
att utbilda henne till att bli ett bra 
föredöme, en bra förälder som kan 
stödja sina barn, det är inte bortkastat. 
Det är att tänka realistiskt och att tänka 
framåt:  
- Som det nu är riskerar vi förlora flera 
generationer på grund av föräldrar som 
famlar i tillvaron och inte vet hur de ska 
vägleda sina familjer i sin nya verklighet 
– nytt land, nytt språk, ny kultur – inget 
är som det de är vana vid.
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Ursprungsland Antal Sverige 
ink Värmland

Procent 
Sverige

Procent 
Värmland

Afghanistan 83 4 % 1 %

Eritrea 210 11 % 8 %

Iran 92 5 % 1 %

Irak 78 4 % 3 %

Somalia 110 6 % 8 %

Sverige 533 27 % 62 %

Syrien 289 15 % 8 %

Turkiet 105 5 % 2 %

MENA 75 4 % 2 %

Afrika 50 3 % 1 %

Sub-total 1 625 82 % 95 %

Asien 133 7 % 1 %

Sydamerika 87 4 % 0 % 

Sub-total 1 845 93 % 97 %

Östeuropa 66 3 % 1 %

Västvärlden* 70 4 % 2 %

Sub-total, ex Sverige & Väst 1 378

Total 1 981 100 % 764
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Det gäller tuberkulosen som 
lågintensivt plågat mänskligheten under 
många sekler, liksom när pesten  
senast slog till i Sverige på 1710-talet 
då Norge stängde gränsen och slapp 
sjukdomen. Riskerna med koleran på 
1830-talet nonchalerades av många, 
detsamma gällde ryska snuvan 1889. 

Och 1918 var det dags igen...
Oxhelga 1918 hölls när spanska 
sjukan spreds över Sverige. Tusentals 
marknadsbesökare kom till Filipstad 
helt ovetande om att mellan 
människorna vid marknadsstånd, på 
dansbanan och i Cirkus Adolfs stora tält 

spreds ett dödligt virus. Några dagar 
senare insjuknade marknadsbesökare 
i Filipstad, Storfors, Nykroppa och 
Kristinehamn. Åtskilliga människor dog 
– bara under en enda dag begravdes 23 
personer i Kristinehamn. 

På en kursgård i Molkom sommaren 
2021 samlades omkring 500 personer 
till en veckolång tantrafestival där 
de under uppsluppna former skulle 
delta i workshops och seminarier om 
personlig utveckling, sexualitet och 
andlighet. Mer än var femte besökare 
drabbades av covid-19.
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Torpe, L., Lolle, H. (2009). ”Growing Ethnic Diversity and Social trust 
in European Societies”. Comparative European Politics, volume 9, pages 
191–216.
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